

# 书中自有爱 两位老人开了家“爱情书屋”

记者 王博

两位老人，一间书屋，在鄞州区中山东路与世纪大道交叉口，“隐藏”了一家“爱情书屋”。书屋门头不大，在车水马龙、人声嘈杂的临街店铺中，显得特立独行。

这是我市首家也是唯一以婚姻爱情为特色的私人书屋。书屋建筑面积约30平方米，楼下两面“书墙”上摆放着近千本图书，楼上桌椅齐备用于读书交流。

两位老人，一位叫梁敏，今年65岁，退休前自营外贸公司；另一位叫忻尚京，从事公益红娘和婚恋咨询辅导工作15年，集“宁波好人”“宁波市十佳红娘”“宁波市十佳最美优秀志愿者”等荣誉于一身。

书屋“营业”时间是每天下午2点到晚上8点，里面的书籍只免费借阅不进行销售。在这里，你可以阅读与婚姻家庭相关的书籍；可以阅读心理学、哲学书籍，站在更高的角度看待人生问题；还可以和两位老人聊聊天，诉说婚恋中的困



忻尚京（左）和梁敏（右）正在讨论问题。（王博 摄）

惑烦恼。

“开书屋，不为赚钱，而是想为社会做贡献。”梁敏说，他是一个“书痴”，书屋里的书都是精挑细选的，有些心理学、哲学书是自己珍藏多年的，“活了这把年纪，看惯了生离死别分分合合，也

有一些积累和人生感悟可以帮到年轻人”。

书屋是去年8月开张的，不赚读者一分钱，每年还要“倒贴”4万元的房租和水电费，但每每看到年轻人因为他们的帮助而受益，两位老人就觉得值得。

“从事公益红娘以来，我累计牵手成功110对，辅导青年男女2000多人次。”忻尚京说，在他的办公桌上，摆着十几个笔记本，里面密密麻麻记录着会员信息。

在这间书屋里，两位老人帮助过被老人催生而导致婚姻关系紧张的小两口，调解过年龄差10岁夫妻的矛盾纠纷，也劝和过一对嚷着要离婚的七旬老夫妻……

今年，为主动适应大部分年轻人喜欢网上咨询、碎片化阅读而非线下交流的习惯，两位老人还自学成才，当起了“主播”“网络写手”“微信小编”。

两位老人精心摘录了书中精华，并结合多年经验撰写婚恋指导手册。他们熟练掌握了电脑打字和各种直播神器，先后在微信公众号上撰写、编辑原创文章80余篇，每篇千余字；在微信视频号上录制“婚姻大讲堂”百余期。

近期，两位老人正在尝试进行抖音直播，每周两次，在直播间里无偿为正在遭遇婚恋烦恼的人答疑解惑，早日走出困境。

## 托起残疾人的梦想 公益助残展销会 处处见爱心

本报讯（吴向正 贾裕婧 陈建荣）“一个都不能少”，携手残疾人奔向共同富裕。昨天上午，“甬有残扶，同心共富”宁波市公益助残展示展销会在海曙区南塘老街举行。来自全市各区（县、市）的80余名残疾人携40个残疾人创业产品（项目）参加了展销会。

“没想到浙江同舟智慧城市建设有限公司董事长杨齐雨帮我们销售胡陈蜜桃等农产品，一下子就签订了暂定50万元的采购协议，真是帮了我们大忙啦！”在展销会上，宁海象山农特产品经营者、听力残疾人朱裘高兴地说。

朱裘是宁海人，嫁到了象山，平时帮家里人销售胡陈蜜桃等农产品，但受疫情等影响，自家和乡邻的农产品不太好卖，近来她正在为此事着急。恰好宁海残联给她带来了好消息，宁波市公益助残展示展销会即将举行，请她携带产品参加活动。没想到，经残联工作人员牵线搭桥，杨齐雨董事

长与她进行公益助残“年框选品”签约。杨齐雨说，这批采购的农产品一部分将用来给企业员工发福利，另一部分将通过所在商会、协会推销。

活动中，宁波斯波特体育文化发展有限公司副总经理沈拓和残疾人创业代表、海曙区糖街西瓜专业合作社汪国腾也进行了“年框选品”签约。

许多在场的残疾朋友表示，除了扩大销售渠道外，还希望把自己的手艺、绝活传给更多的残疾人。余姚低塘镇残疾人许奶迪希望以后能开培训班，帮助更多的残疾人掌握插花技艺，以便创业。鄞州区邱隘镇残疾人陈剑拥有衣物“精补”技艺，他想把这项祖传技艺传给“合适的人”。

此次展示展销会由市残联主办，市残疾人劳动就业服务中心承办。据介绍，市残疾人劳动就业服务中心还将建立残疾人优质产品资源库，爱心企业若有助残意向，可与中心联系，帮助残疾人创业者建立稳定的销售渠道，增加收入，帮助他们走上共同富裕之路。

## 江北甬江街道连办13年 “小候鸟”夏令营

### 今年新招收了环卫工人、个体经营户、快递小哥的子女

本报讯（通讯员方舟 罗秋玲 记者黄程）“‘小候鸟’夏令营陪我儿子度过了4个有趣又有意义的暑假，今年他将继续在这里成长，我也能一如既往地安心工作。”近日，江北甬江街道2022年工会爱心托管班“小候鸟”夏令营开营，来自宁波巨隆机械股份有限公司的郭桂平在开营仪式上说。

甬江街道现有企业职工4.5万人，每年暑假有200多名“小候鸟”来到甬江与父母团聚。但由于父母大部分忙于工作，很多“小候鸟”常常会面临“二次留守”的问题。如何让孩子平安度过漫长的暑假，成了辖区职工最大的烦心事。

针对这一情况，甬江街道自

2010年举办“小候鸟”夏令营以来，13年不间断，通过丰富、温馨的活动，获得了众多家长的认可和好评，累计惠及“小候鸟”2000余人次，解决了约1500户外来职工家庭假期子女无人照顾的实际困难。

据悉，本次夏令营时间为7月6日至8月26日，来自甬江辖区的300名“小候鸟”入营。不同于往年，今年夏令营新招收了环卫工人、个体经营户、快递小哥等的子女20余名。

“扩大‘小候鸟’群体，让甬江更多的劳动者享受到惠民服务，感受到甬江温度。”甬江街道总工会主席郑亚萍说，在课程安排上，除了课业辅导外，还为“小候鸟”量身定制了刊物阅读、棋类游戏、体育健身、劳动实践等活动。

## 让聋哑人看得懂、记得住、用得上 余姚开了一堂特殊的反诈课



本报讯（通讯员何琰敏 诸挺 记者郁晶莹）“刷单诈骗、冒充客服人员和快递员……这些都有可能大家遇到的诈骗类型，你们一定要提高警惕，注意防范。”前天下午，一堂特殊的防范电信网络诈骗知识讲座在宁波舜韵电子有限公司职工之家开展。余姚西门派出所三级警长于敏在民警老师梅婷的同步翻译下，为该公司的聋哑职工开设无声反诈课堂。

现场，民警通过与60余名

聋哑人近距离接触、面对面讲解，让他们了解骗子的惯用手段，叮嘱大家要提高金融诈骗防范意识，捂住自己的钱袋子。同时，希望大家将这些反诈知识传授给身边有需要的人，让每个人都能增强自我保护意识。

同日上午，舜韵电子还为行动不便的残障人士上了一堂反诈宣传课，提醒大家在日常生活中要提高自我安全防范意识，共同抵制电信诈骗。

近几月，西门镇联合多部门通过多发动、多宣传的方式，走进学校、企业、村（社区）等阵地开展全覆盖式的反诈宣传，增强广大居民朋友的自我保护和防范意识。



昨天，几名“公交娃”正在参加宁波爱多公益团队潘火街道服务队的假日志愿服务活动，他们和大人一起把爱心物品分门别类。据介绍，这批崭新的爱心物品包括儿童运动鞋350双、书包100个及一批文具和图书，是由热心市民捐赠的，经整理打包后，将作为新学期的开学礼品，赠送给爱多公益团队结对助学的四川省甘孜藏族自治州理塘县上木拉乡中心学校。（胡建华 吴敏亮 摄）

## 暑期递爱

# 孩子走失可不可怕？ 余姚7岁男童“教科书式求助”值得学

记者 王晓峰  
通讯员 魏士丁 万瑶瑶

每年夏季，孩子走失的警情不断。最近余姚一名7岁男童走失后的做法堪称“教科书式求助”，值得“马大哈”家长借鉴学习。

“警察叔叔，我和妈妈、外婆走散了，找不到她们了！”7月7日晚上7点20分，余姚兰江广场附近人潮涌动，当地交警大队民警黄盛剑正在此执勤。突然，一名男童从人群中走出来，一边哭一边找到他，请求帮助。

孩子姓林，今年7岁。在黄盛剑及周围热心人的安抚下，他的情

绪逐渐平稳，随后很有条理地回答他们的问题，并且讲述了他和家人走失的过程。原来，他们几人在广场纳凉，结果小家伙被其他事吸引了注意力，回过头来发现家人不见了。

寻找无果后，小家伙心里既害怕又担心。就在这时，他看到了人群中穿着反光背心和警察制服的黄盛剑，瞬间就想到了以前家里人的教诲：走失了要找穿制服的帮忙。于是，他立即上前求助，并且抓住警察叔叔的衣角不肯放手。

了解前因后果后，黄盛剑心里默默地为这个机灵的小家伙点个赞。因为他处置过不少类似的孩子

走失警情，多数是好心人或者警务人员发现的，像这样主动找上来求助的很少。

怎么联系到孩子家长？小家伙也没有让黄盛剑及周边的热心人失望。“我们一问他家里人的联系方式，他就报出了妈妈的电话，甚至表示家住哪里都知道。”黄盛剑说，他将这个警情上报给指挥中心后，就拨打了孩子提供的电话号码，可惜始终未接通。

黄盛剑立即动用第二套方案，根据孩子提供的详细家庭住址，联系到了其所在的居委会，请求帮助。在对方答应协助后，黄盛剑准

备动用第三套方案：用警车上的高音喇叭“点名”。

正当黄盛剑准备付诸行动之际，围观人群中挤出一名抱着婴儿的老人。一看到她，孩子立马激动地跑过去。原来她就是小家伙的外婆，发现孩子走失后，她心急如焚，开始满广场找人。

“孩子还是挺挺聪明的，你们平时教育得不错。走失了他就来找穿制服的叔叔求助了，还能报出手机号码和家庭住址。你们再晚点来，我考虑要把他直接送回家去了。”在进行身份确认后，黄盛剑就将孩子交到了老人手中，离开前还不断叮嘱他们要照顾好孩子。

## 太阳能“河道美容器”现身慈溪

### 能全天候自动收集水面上多种漂浮物

本报讯（记者陈章升 通讯员何晨薇 柴铮巍）拥有太阳能动力装置，能自动收集水面上的浮油、浮渣、浮泥、浮萍等漂浮物；在能源充足情况下，可以全天候保洁……最近，一款节能型河道“美容器”现身慈溪市周巷镇民乐横江，吸引不少当地网友关注。

据了解，这款机器名叫太阳能自动漂浮物收集器，是周巷今年新引进的河道保洁设备，目前试点投放于民乐横江和红星直江。

“周巷水系众多，夏天河道里的浮萍生长速度很快。”周巷镇农办副主任屠孟杰介绍，这款机器投用前，两条河道的保洁人员每天要花不少时间打捞漂浮物，且细小漂浮物打捞不干净。现在，他们只要定期清理机器收集的漂浮物，省时又省力。



河道“美容器”。（陈章升 何晨薇 摄）

据悉，太阳能自动漂浮物收集器水面清洁能力为200平方米/小时，防腐性能好，运转稳定无噪

## 这宁波，好人多



王锦南

据昨天《宁波日报》民生版报道，前天下午3点多，在G1504宁波绕城高速姜山北方向66公里处，也就是过宁波西互通2公里的地方，一辆重型半挂车轮胎突然冒烟起火。公共视频画面显示，这辆半挂车自燃后，火势很快就大起来了，滚滚浓烟弥漫在高速公路上空。

看到这一幕后，路人纷纷伸出援手：“有的拿灭火器灭火，有的打电话报警，还有的‘指挥’交通。一分多钟后，又有其他车辆驾驶员拎着灭火器赶过来了。”

伸出援手的路人，都不顾个人安危，不计个人得失。他们的行为，不是彩排，亦非摆拍，而是面对“车辆突然自燃”这一突发情况时的自觉主动。他们是在践行见义勇为的传统美德。他们

每一个人都是好样的，是在为宁波创建全国文明城市加分，值得点赞和学习。

宁波是一座好人不断涌现的城市。不论是媒体报道，还是我们自己所见，好人就在我们每一个人的身边。他们平时不显山露水，却总能在关键时刻看到他们的身影。

这些不断涌现的好人，用大爱温暖着社会，也在一定程度上提升了城市形象、城市内涵和城市品质，让正能量得以更好延续。

因为不断涌现的好人，宁波越来越美丽，也越来越有魅力了。而在好人的带动下，更多普通市民接过“好人接力棒”也成为践行美德的好人，不断用实际行动推动和谐社会建设进程，让社会时时处处洋溢着温馨与温暖。

这宁波，好人多！这宁波，值得爱！（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）